
reformátusok debreczeni föiskolájá-
lintézeti növendékeknek étellel és ke­

li: áttatásara nézve, az árlejtés 
Lói bér 8-án d. u. 3 órakor fog a fg. 
líéstereraben megtartatni. Az árlej- 
í.ek az akadémiai igazgatónál és a 
íuznagyi hivatalban megtekinthetők. 
1 1875. aug. 30. A főiskolai igazga-

Inalarda a legszebb virágzásnak őr­
likén este 30 tag működött az össz- 
Lk rajta derék bükül 
hlogversenyzöink a ma délutáni vo-
Eztek meg Nagyváradról a pályabi- 
liitt.
hebreczeni heti vásár mai első nap- 
1 lyes mennyiségben hozatott termé- 

obb fajta búzának ára némi lendü­
lt. l;:_- a hitvány fajok alábbszállást 
I.- Kétszeres maradt a múlt heti 
is, a rozsnak jobb faja szilárd, árpa, 
'téri ismét múlt betiek szerint je- 

Vgyanis: tiszta búza, súlyosabb
7 00— '.40 kr. könnyű fakó 6__7

LZu—60 kr. rozs 5.‘20—10 kr, árpa 
r. zab 3.10—20 kr. köles 3.20—40 
I: .20—30 kr. zsák kolompár 1 ft. 
tengeri termes nagyon — csehül 

K ív talmi panaszkodnak. A nap 
okt rt tt. Lrot.enu. szárad össze.

Imesseg. Egy budapesti ügyvéd e 
ve.vt ni Debreczeube bizonyos „el­

ten. Azt írja. iiogy u auia doiog- 
\ -.ezett. s ezért dijat kíván, sőt 

tu levéléért is egy tt. s néhány krt 
. tizet erdó összeg gyanánt, ügy 

: ügyvédi kamara tudna ily le­
gjobb vaia-zt.

Itaugy. Mm szerencsém tudomására 
-zek. hogy a környék- 

il.-Iluszuinieny. B.-Vjváros, H.- 
is ml a posta szeptember hó 1-től 

I 12 urakor indul a helybeli 
liebreczen. 1875. augusztus 

t hivatal főnöke Mayer.
Inalattal halljuk, h gv Tamássy nem

.ven: -.iimiázuoz szerződtetve.
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|monyi Ernő a szentesi kerület 
fogja elfogadni. C z e g- 

|Verhovay Gyulát baranyai ke- 
<> u I) o (1 y Sándort 

vett ajánlani. Mindkettő 
bit t s11 -: k mondható.

rkexzlöi nyílt pr.sta.

" ■ ■ seu • ttük küldeményét. — 
E s r "ivasasa után várj 

;■ - isnak m; radt —
IA. urna k. Kö-

k-rjuk hec.-es működését.

F .. .. j ionos :
A T y A R I KÁROLY.

I Fumunkatárs:

1875. VII. évfolyam. 109. szám. Kedd, augusztüs 31.

TISZAI DANIEL.

h y i l í t v r,
HELLER és LIPPMANN
t. ez. birtokos és gabonake- 

P uraknak dúsan ellátott

ákraktarát,
Iliiin-iscgben és jutányos gyári 
■jármiiy nagy merniviségben.
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onöérbe kiadó.
kanyaföld. Debreczenhez egy, 
I fél óra távolságban 190 hvl- 

lisztály u legjobb minőségű, do­
lles . juh- és marhatartáshoz 
lerii gazdasági épületekkel, — 
látott. — a másik 104 holdas 
leilett. de akár külön, akár 
I Mihálynaptól 3 vagy 6 évre 
lekezlietni lehet a tulajdonos 
IJózseffel a tőpiaczon Debre-
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Előfizetési árak:
Helyben es postán küldte:

\/t évre 2 firt 60 kr. 
Egyes szám 10 „

Egy évre 10 frt—kr 
Fél évre 6 , — *
Előfizetési pénz s minden közlemény: 
Föpiaez, Veesey- ház földszint 
z szerkesztőségbe bermentve küldendők.

Előfizethetni helyben: 
Telegdi K. Lajos könyvkereske­
désében s & szerkesztőségnél.— Egyébütt 

a postahivatalok utján.
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DEBRECZEN.
POLITIKAI ÉS KÖZGAZDÁSZAT! HÍRLAP.

A debreczeni, hajdú-böszörményi és székelyhid-kerületi „függetlenségi párt“
WpnlHnt ötször: hétfőn, kedden, szerdán, csütörtökön és szombaton.
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Hirdetési díj:
Öthu&btt petitiorért 1 to. 
ibb teijedelmü, mint ixintéB több 
hirdetések, síkú szerint ■ leg- 

olcsóbb árért: 
Bélyegdü: minden bei patáiért kűlór 

80 kr.
„Nyilt-tér“-en megjelenő hősiemén» 65- 

hssábos sorra 16 kr.
Név- vagy bérmentetlenül beküldött kéz­
iratok nem vétetnek tekintetbe. — ügy 

szintén kéziratok sem adatnak vissza.

1
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Az eredmény.
Nyíregyháza, aug. 30.

(Ny.) Mióta Deák Ferencz a 67-ea 
közösügyes kiegyezést megkötötte, al­
kotmányos életünket ez által névleg 
helyre állította, mióta nemzetgazdásza- 
tunk látszólag önkezeink közt van, anya­
gilag folytonosan sülyedünk.

Midőn a kiegyezés megköttetett, 
bár láttok, tudtuk, hegy az nemcsak 
hogy nem üdvös, sőt káros befolyással 
lesz nemzeti fejlődésünkre, de mert leg­
alább belügyeink kezelése és szervezése 
önrendelkezésünk alá adatott, nem hit­
tük, hogy az rövid 8 év alatt a bukás 
örvényéig fogja terelni nemzetünket.

Nem hittük pedig azért, mert el­
vártuk és méltán elvárhattuk a hatal­
mon levő párt minden tagjától, hogy 
minden erejöket oda fogják fordítani, 
miszerint a lehető legsürgősebben meg­
oldják azon ügyeket, melyek iparunkat, 
gazdászatunkat, kereskedelmünket és ez 
által egész nemzetgazdászatunkat kifej­
lesztették és virágzásba hozták volna, és 
mi történt?

Nyolez évig bitorolták — és még 
ma is bitorolják — a hatalmat a nél­
kül, hogy csak egyetlen oly kérdést meg­
oldottak volna, mely eredményre veze­
tett volna nemzetgazdászatunk fejlesz­
tésénél.

Ha végig tekintünk a hatalmat bi­
torlók 8 évi működésének sorozatán, — 
nem láthatunk ott egyebet, mint íolyto- 
nos hü szolgálatát az osztrák érdekek­
nek és a rat önzés folytán paloták épí­
tését, a hatalomadta előnyökkel való 

" visszaélést, a keresztre feszitett nemzet 
palástján való osztakozást egész az utolsó 
pillanatig. És a mi még fájdalmasabb, 
nincs reményünk ahhoz sem, hogy az 
legalább már most megváltoznék. A Ti- 
s a á’‘al összetákolt közösügyes kor­
mány siet a keresztre feszitett nemzet 
palástjából — a Deákpárt hatalmi fér- 
fiai által meghagyott — rongyokon osz- 
takozni. De a nemzetgazdászati reform 
kérdések, melyeket pedig a közösügyes 
kiegyezés eddig sem gátolt megoldani, 
és azt most sem gátolja semmi — ma 
is megoldatlanul vannak, nemcsak, de 
azok létesítésére még csak lépések sem 
tétetnek.

Nem kell már a Tisza Kálmán za­
vart elvű pártjának, sem az önálló nem­
zeti bank, sem az önálló vámterület, ha­
bár mióta e két eszme meg lett pen­
dítve. ők voltak is annak legerősebb kö­
vetelői, mindaddig, míg a közösügyes 
alapot elfogadva, elvöket megtagadva, 
renegátokká nem lettek.

get sem találhat arra, hogy magát tisz­
tázza azzal, miszerint próbálgatja, hogy 
mi volna czélszerübb, mert Tisza és 
pártja, mig a közösügyes alap elfogadá­
sával elveit fel nem adta, határozott 
hangon követelte az önáVó nemzeti bank 
és az önálló vámrendszer létesítését, s 
igy kész programmja gyanánt számitha- 
tánk ezen hazánk létalapját képező két 
nemzetgazdászati reformkérdés olyatén 
megoldására, mint ahogy azt hazánk jól 
felfogott érdeke kívánja, s ezt annyival- 
inkább várhattuk a Tiszakormánytól, 
mert ezt a közösügyi kérdés szegre 
akasztása mellett is keresztül lehetett 
vinni, mert ezen nagyhorderejű két nem­
zetgazdászati kérdés létesítését a közös­
ügyi kérdés nem gátolja, csupán felül­
emelkedést kíván az osztrák érdekek 
szemmeltartása felé, vagy más szóval 
szükséges, hogy kormányunk saját nem­
zeti érdekünket elébbre tudja helyezni az 
osztrák érdekeknél. De a Tiszakormány 
megfordítva cselekszik, ők az osztrák 
érdekeket helyezik a nemzetilét érdekét 
képviselő elvek foganatosításának eleibe. 
Legalább a tények ezt mutatják.

Rendszeresen dolgoznak a magyar 
kormány férfiai 8 év óta tolytonosan 
azon, hogy a magyar nemzet koldus­
botra jusson. És az eredmény valóban 
meglepő. Mert ha visszapillantunk ezen 
idő alatt hazánk anyagi hanyatlására,— 
fáj kimondanunk — de azt látjuk, hogy 
a mit a nemzet 1849-től 1867-ig, tehát 
a reactio rémuralma alatt szerzett, ezen 
8 év alatt mind semmivé lett; nemcsak 
a szerzemény, de maga az alap is tönkre 
van téve.

Iparosaink vagy földmivelőkké, tu­
lajdonképen napszámosokká — vagy 
hajdúkká, hivatalszolgákká, adóexekuto- 
rokká, éjjeli és nappali rendőrökké, fi- 
nánezokká stb. lettek. Vagy dolog és 
jövedelem nélkül a tőke rovására élnek.

így vannak a kereskedelmi téren 
működött polgártársaink is.

Földmivelőink pedig még százszo­
rosán szánandóbb állapotban vannak. 
Ezek ugyan nem lettek földön futókká 
még, de elég nekik még egy év a mos­
taniakhoz hasonló, hogy azokká le­
gyenek.

ítéljen ki-ki az eredményből.

— Az országgyűlés arczulata egészen 
megváltozott. Az öregek egy része kimaradt. 
S újak léptek elő. A legtöbb képviselő 30—40 
év közt van.

— Erdélyben a bírók létszáma 2—3 úr­
béri bíróval fog emeltetni.

nemzeti létünk alapfeltételeit képezte, az 
ma már a közjogi kérdéssel együtt szegre 
akasztható.

Pedig volt alkalmuk okulni elő­
deik példáján, láthatták, hogy hová ha­
nyatlik nemzetgazdászatunk a Deákpárt 
által követett rendszer mellett, láthatták, 
hogy a közösügyes alapon gazdálkodás 
hova fogja sttlyeszteni a nemzetet s hogy 
a kísérletek korszaka túlélte magát, 
hogy gyökeres nemzetgazdászati reformra 
vau szükségünk, ha a bizonyos bukást 
ki akarjuk kerülni.

A Tiszakormány még csak mentáé-

A „DEBRECZEN“ tárczája.

— Deák Ferencz kijelenté, bogy ha a 
. , ,. ■ belvárosban ismét megválasztják országgyűlési

Azóta, a mi az előtt jó volt, a mi j£gpViseigvéi elfogadja a megbízatást.

— Nagy dolgokra készül a kormánypárt; 
hir szerint ki akarja vinni, hogy az uj képvi­
selők semmire se választassanak meg. Továbbá, 
a pártfegyelmet nagyon szigorúvá akarják 
tenni; no ezt jól teszik. Beszélnek még nagy­
szerű „meglepetésekéről, melyek a „megtaka- 
ritások“-ban mutatkoznak. Meglássuk!

— Több uj választásra lehet kilátásunk, 
ügy hallik, bogy több képviselő hivatalra ne­
veztetik ki. S igy uj választásra lesz szükség.

A tanítói nyugdíj.
(Vége.)

Még igy is ellenvethető volna, hogy az 
állam évi 150,000 frttal vagy a szükséghez ké­
pest többel is járul később és minden időben, 
mi pedig csak azon esetben járulandunk még 
2400—2500 frt örök tökével, ha azon nehány 
segélyezés, melynek fedezésére ez összeg kü­
lön felmutatni czélba vétetett; teljesen el­
enyészik, megszűnik, azonban ne feledjük, hogy 
a mi pénzünk a nagyt. egyházmegye által előt­
tünk, közöttünk kezeltetvén: legalább kétszerié 
annyi kamatot ad évenként takarékpénztári 8% 
mellett is, mint az állampapírokban, kölcsön 
kötelezvényekben s bankházaknál befektetett 
tőkék, továbbá az állam: nyugdíjpénztár keze­
lése bizonyára nagy összeget nyel el évenként, 
miután ezen intézet administrátiója sok uj ke­
zet igényel, mig a kevés tagra számított egy­
házmegyei pénztár kezelése az egyházmegye 
kezében és garantiája mellett jelentékeny költ­
séget fel nem emésztene.

A fentebbiek tekintetbe vétele mellett a 
választmány kimondja, hogy szemben az or­
szágos tanítói nyugdíj-gyámintézettel, ezen alsó- 
szabolcs-hajdukerületi reformált egyházmegye 
területén, egy „Reform, egyházmegyei tanár, 
tanító és énekvezéri nyugdíj-gyámintézet8 lé­
tesítésére szükséges előmunkálatokat addig is, 
mig a nagy gyűlés e tárgyban összehivatnék, 
megindítja.

Teljes bizalommal van az iránt, hogy mi­
vel minden iskoiafentartó egyház, és minden 
tanító ezen egyházmegyei intézetbe is annyi 
összeget lenne "köteles fizetni, mennyit az or­
szágos nyugdíjpénztárba fizetnie megszabatott, 
e czélja elérésében az egyházmegyét alkotó 
nagytiszteletü egyházak támogatni fogják.

Az előmunkálatoknál szükségelt statiszti­
kai adatok összegyűjtése tekintetéből választ­
mány megbízza elnököt, hogy minden egyház­
ban működő tamtótársainkhoz felhívást intéz­
zen, azok mihamarább leendő beküldése iránt, 
s bivjon fel minden tanitótársat, hogy az aug. 
közepéig megejtendő nagy gyűlésre egyháza 
nagytiszteletü presbitériumának, vagy nagytisz­
teletü lelkipásztorának Írásbeli nyilatkozatát 
kérje ki és hozza el annak megbizonyitásául, 
hogy — „az állami uyugdijinté 
zetbe kivánjá k-e kötelezett il­
letőségeiket fizetni, vagy pe­
dig az egyházmegyében létesi 
tendő intézetbe.8

Az előmunkálat megtételével s nagy gyű­
lésre leendő egybeállításával, valamint a tör­
vényeknek helyi körülményeinkhez a szentesí­
tett törvény által megtartatni rendelt esetek 
megtartása mellett leendő elkészítésével meg­
bízza Magi János elnöklete ala't: Kozma Sán­
dor, Munkácsy János, Kövér Gábor, Pap Ká­
roly, Kun Dezső tagokat, Sólyom Antal gyám 
intézeti jegyzőt s a h.-böszörményi tagtársakat 

közreműködésre felkéri.
Végre elnököt felhívja, hogy a halandó 

sági táblázat s egyéb fecforogható szükséges 
adatok megszerezhetése tekintetéből belátása 
szerint valamely biztosító-társulatot vagy szak­
férfiút megkeresni, vagy megkerestetni, s az 
esetleg szükséglendö költséget elnöki utalvány 
mellett — egyleti pénztárból fedezni ne ter­
heltessék.

Megliitelesitteteít az 1875. aug. 11-én 
H.-Hadhuzon tartott gyámintézeti közgyűlésben.

Kiadta:Sólyom Antal, gyáminté­
zeti jegyző.

czárért hét öl tűzifát hánynak ki a vasúti va­
gonokból, csak hogy tengethessék magokat es 
övéiket. A harmadik kerület utcza-seprői es 
sárkaparói közt nem egy jóravaló hajógyári 
mesterember dolgozik. De ezek még mind 
szerencsések. Van azonban a fővárosban 8000 
oly munkás, ki örül, ha hetenkint két napot 
dolgozbatik. Megpróbálták már többen vidé­
ken keresni foglalkozást, de alig pár hét 
múlva kiéhezve, és elbetegedve ismét itt 
látja őket az ember. A múlt télen, a népkony­
hák- jótékonysága mellett is sok éhezett, mert 
azt a 10 krt sem tudta megkeresni, mélyért 
ott jó meleg étellel látták volna el, nem is te­
kintve otthon didergő nejét és gyermekeit, 
kiket már a legszükségesb ágyneműtől és ru­
házattól is megfosztattak azok a „Pénz min­
denre8 czimü zálogintézetek. És ez nem túl­
zás. A nyomor már is nagy mérvet öltött 
azon munkások között, kik még koldulni szé- 
gyelnek, munkájok után pedig nem élhetnek, 
mert munkát nem kapnak. (N. H.)

a tűz 21 házat s 26,000 kereszt búzát semmi­
sített meg. Temesvárott az újvidéki színtársu­
lat tart előadásokat, természetesen német nyel­
ven. Magyarország felső részében egy puttón 
finom szagos körte 25 kron, s 100 drb. nagy 
görög dinnye 80 kron kelt el. Rózsahegy vá­
rosában folyó hó 25-én nagy tűz volt, a kár 
25,000 írtra rúgott. A baláton-füredi vendé­
gek száma 1975-re rúgott.

Védbeszé
(Vége)

d.

A tőzsde lovagja.
Elbeszélés.

Irta: BÉKÉS ARTUR.
„Sie magyaré! mein barátőm! Hová 

ment a mi törökünk?
Bariba ránézett a kérdőre s a vele levő 

asszony személyekre s imigy válaszolt:
„Az ur gondolja meg, hogy mit és kihez 

beszél! Én mr.gyar ember vagyok s szólítson 
engem urnák. Higyje meg, hogy nékem több 
jogom volna csak úgy lóhátról beszélni önnel.

Achille e szavakra ajkaiba harapott. A 
kurtizánok észrevet'ék dühét s leakarták csi- 
lapitani. Azonban a „tőzsde lovagja8 már nem 
bírt magával. Keztyüt dobott oda Barthának, 
azután látogatójegyeit vette ki s a pinezér ál­
tal átadatta Barthának. A látogatójegy felirata 
a következő volt:

Achille Teller,
„Ritter des Ordens der eisernen Krone, Direk­
tor der ersten österr. priv. Kohlenbaugesell­
schaft, Verwaltungsrath der austro-holländischen 
Exportbank etc. etc. Ehrenmitglied des Wiener

Schriftsteller- und Künstlervereins Schotten 
ring 2.“

A Tellerféle jegy átvétele után Bariba 
is átadá az övét, melynek csak ez egyszerű 
felirata volt:

„Bariba János Hotel Imperial l8 
A vendéglős e formális kihívást észre- 

vevén felette megijedt, annál is inkább, mint­
hogy a háttérben egy úgy nevezett detective 
ült. Ez okból legelőbb is Achillehoz sietett, 
s megkérte őt, feledje el ha netalán megsér­
tetett, fiatal ember közt hamar megtörténik 
ez. De Achille dühösen viszonzá a kávés sza­
vait: „mi köze önnek ehez!8

Most a Tellerrel jött hölgyek egyik; 
barna magas alak, csábitó fekete szemekkel, 
bágyadt arczkifejezéssel — szólalt fel hanya­
gul odavetvén: „ha már megakarsz verekedni 
e ficzkóval úgy küld magad helyett a lovász 
inasodat!8

Bariba e gyalázatos sértésre csak ennyit 
felelt: „És önuek. szemérmes papnője Vestá- 
nak, azt ajánlom, hogy fecsegő tehetségét a 
nyilvános árudában mutassa bel8

Teller, mint sebzett oroszlán ugrott fel 
e szavakra, mindenki várta, hogy mi fog tör­
ténni. De e perezben a háttérben ült detectiv 
megállt Teller előtt s e szókkal ültető le:

„Mint látom, önök valami felett összevesz­
tek. Sainálóm. hoev ilv müveit urakat figyel-

— A szegénység Budapesten. Egy a fő­
városi munkásviszouyokat ismerő egyén a kö­
vetkezőkben adja képét a városban mindinkább 
elharapódzó nyomornak: A gyárak munkásai­
nak 3/4-ed része eleresztetett, a kiket megtar­
tottak, azok napidija lejebb szállíttatott. A 
három-négy év előtt óriási mérvet öltött épít 
kezés igen sok munkást csalt be Cseh- és 
Morvaországból, kik ma csak az idevalók nyo­
morát növelik. Ismerek jó kovácsokat, lakato­
sokat, kik 30 kr. — mond — harmincz kraj-

— A magyar fővárosból. Kiss Já­
nos volt szatmár-németi! képviselő a főváros­
ban ügyvédi irodát nyitott. Budapesten a folyó 
esztendőben két milliónyi betáblázott tőke ve­
szett el. Tegnap egy újpesti úriember ereit {el­
metszette s csakhamar meghalt. A margitszi­
geti hid jövő év május l-ére lesz készen.

Vidék.

— A „Debreczen“ levelezése. —
Nagybánya, aug. 29.

Különös, de úgy van, hogy a mi szabad­
elvű kormányunk, mint előde, a személynek 
szerez hivatalt, nem pedig a meglevő hivatal­
nak személyzetet, Íme most is a n.-bányai 
kincst. bányaigazgatóságot feloszlatja és a ko­
lozsvári igazgatóság alá rendeli, ezen tette 
hasonlít ahoz, mintha a debreczeni ref. püs­
pököt Rómába rendelné a tiszántúli ref. supe­
rintendents feletti főhatalommal, vagy a kor­
mány Magyarországot Oláhországból kormá 
nyozná.

N.-Bánya és vidéke, mint ősidők óta bá­
nyatelep, igazgatósággal bírt, ezt igényli helyi 
viszonya, Kolozsvár ellenben nem bányatelep, 
s talán az abrudbányain kívül vidéke sincs.

Valamint egyesnek mások rontásával gaz­
dálkodni bűn, ugv várost egy másik megbuk­
tatásával emelni, a kormánynak tévesztett po­
litikája.

Roppant áldozatba került már az ország­
nak az eféle experimentálás, jó volna már el­
végre azzal felhagyni, hogy pedig a kormány­
nak ez intézkedése nem egyéb, a tapasztalás 
fogja fényesen nem sokára igazolni, igaz, hogy 

tanúság, a mi szép múlttal bíró, müveit és 
a magyar nemzetiség védbástyáját képező vá­
rosunkat mind anyagilag, mind szellemileg 
tönkre teszi, a fémbányászatot, az ország egyik 
jövedelmező életerejét veszni hagyja.

Jó volna ezeket mind meggondolni, mi­
előtt a bekövetkezendő végmegsemmisülés be- 
állana.

Még eddig éveken által is alig fordult 
elő tüzeset nálunk, mostanában több tűz volt 
és ezek közül legnagyobb volt a folyó hó 15-én 
éjjel dühöngött tűzvész, mely 6 házat minden 
melléképületével együtt elhamvasztott.

A helybeli mükedvelőtársulat a vizká- 
rosultak javára szeptember 1-én előadást tart, 
színre hozván „Napam boldogít8 czimü 3 fel- 
vonásos vígjátékot.

A folyó hó 11-én tartott hangversenyre 
vonatkozólag, mely már e lapban említve volt, 
csak annyit jegyezünk meg, hogy annak fénye 
pontja „Beriosnak 9-ik koncertje8 volt, hogy 
pedig az úgy sikerült, főérdeme volt Vetési 
Ida kisasszonynak, ki az előadót zongorán oly 
ügyesen kisérte.

Időjárásunk kitűnő, a szőllő érik és igy 
haladva — jó szüretre számítunk.

— Vidéki hírek. Nagy-Bányán
nevű társadalmi lapét indítanak meg; 
szerkesztője Pap Zsigmond leend. —

hason- 
a lap
Bóbán

„Ölés a mestersége,8 hangzik a következő 
tétel. A karddal nem kaszálnak, az ágyukkal 
nem tudományos kérdéseket oldanak meg, ha­
nem embereket ölnek. Még czélt lőni is emberi 
alakra tanítják. A csatákat sem az emberek 
gyógyítása, hanem megsebesitése és ölés végett 
vívják és nagyságát egy ütközetnek a halottak 
és sebesültek után Ítélik meg. Ha baj van itt, 
legfeljebb az, hogy nem tudják a mesterséget 
elég jól és igen gyakran többet megölnek 
belőlük, mint ők az ellenségből és bekövetke­
zik a kudarcz.

A közvádló ur a kudarczokról szólva a 
történelemre hivatkozott. Igen jól ismerem, azt 
is tudom, hogy száz év óta egy hadjáratot 
sem végeztek be seregeink dicsőséggel, ha szö­
vetségesek nem támogatták.

A török ellen József császár szerencsét­
lenül harczolt. Napoleon neve Marengo, Ulm, 
Wagramhoz van fűződve, és a diadalt vele 
szemben a szövetséges hatalmak ülték. 1848- 
ban csak az orosz szövetséges segedelmével 
verék le hazánkat, Soiferino és Magenta emel­
kednek ki az 1859-ki hadjáratból. Az 1866-iki 
hadjárat sokkal szerencsétlenebb volt, semhogy 
beszélni kéne róla. 1864-ben pedig a poroszok 
szövetségében győztek a dánok ellen. A bel’oé- 
kének fenntartására is erőtlenek voltak, hisz 
a dalmát felkelés alkalmával is egy maroknyi 
nép lön a nagy sereggel szemben a győztes, 
és a békét pénzzel kellett megvásárolni, mint 
az elpuhult bizantiak a hunok és gothoktól. — 
Tovább megyek és azt mondom, hogy nagy 
költségei mellett ma is védtelen az ország, 
hisz az összes ágyukészlet, a mint kiderült, 
hasznavehetetlen érez, és ha békénket az euró­
pai diplomátia nem védelmezi, ágyúink hatalma 
tiszteletben nem tarthatja.

Nem valóság-e azon tétel is, hogy „idő- 
pusztítás a szolgálata,8 meri. három év re :i 
szükséges, hogy valaki a katonai szolgálatra 
képesítve legyen. Katonai életből példákkal 
igazolja és államokat hoz fel tanúságul. Hivat­
kozik a nemzetgazdasági veszteségre.

A becsületsértés meg nem állapítható, 
mert hiányzik a szándékosság, hogy ha sér­
teni akarom vala a hadsereget, nem négy sor­
ban emlékezem meg, hanem Írtam volna egy 
oldal vezérczikket; mert nincsen tárgyi tény- 
álladékja, mivel a hadsereg, mint a közvádló 
ur is beismerte, nem személy, testület, hanem 
intézmény és egy intézménynek nincs becsülete, 
tehát nem is sérthető, mert a cselekmény bű­
nössége sem áll, mivel a vádalapját képező 
rész tételről tételre igaz, s az igaz kimondása 
jogos, sót a hírlapírónak kötelessége.

Bármi legyen is t. esködtek, az önök 
Ítéletét tisztelettel fogadom, mert a nép itélő- 
széke előtt örömmel megbajlok, azonban gon­
dolják meg Ítéletük értelmét és kihatását, — 
ha vétkesnek mondanak engem, akkor önök 
helyeslik, mert bírálatát ellenzik, a hadsereg 
jelenlegi szellemét és tudtul adják gyermeke­
iknek, hogy őket az erőszakkal szemben a 
nyilvánosság nem védelmezi, és tudtul adják 
az erőszakosoknak, hogy szabadon folytathat­
ják kényuralkodásukat, a közvélemény gátolni 
nem kivánja; akkor önök elitélik az igazság 
bátor kimondását, mint bűnt és dicső.tik mint 
erényt a bölcs elhallgatást, a hízelgést, — a 
gyáva meghunyászkodást és a szabad sajtót a 
hadsereggel szemben békóra verik, hogy a száz 
milliókat felemésztő intézményről az igaz­
ság helyett csak a sajtó bilincseinek csörgését 
hallhassák.

Ha pedig önök, t. esküdtek! nem vétkest 
fognak Ítélni, azt mondják ki, hogy a hadse­
reg nem lehet tovább is az arisztokratikus és 
középkori nézetek menedékmedenezéje, hogy

meztetnem kell arra, miszerint a kávéházak­
ban ilynemű tettekben nyilvánuló vitáknak 
helye nincs, végezzék el másutt apró bajaikat!8

Az összekoczczant társaság most lassan 
ként csöndes lett. Bariba még néhány magyar 
lapot olvasott el, azután hazatért, mig Teller 
tovább dőzsölt Vénus hölgyeivel.

Másnap Penzing mellett sürü rengeteg 
egy tisztásában vivatott a párbaj. Bariba mint 
ügyes vivő lefegyverzé ellenfelét s most csak 
tőle függött a lovag élete. De Bariba nagyié! 
küen kinyilatkoztatá, hogy ellenfele éljen to 
vább s elégedjék meg az eddigi leczkéve!

A kétségbeesett Teller alig birt köszö­
netét dadogni.

Most a secundánsok kijelentenék, hogy 
miután mindkét oldalról a becsületnek elég 
lett téve, legyen ezentúl a két ellenfél jó barat 
egyszersmind becsületre fogadja kiki, hogy a 
mai történtek többé beszéd tárgyát sohase 
fogják képezni s a hallgatás sürii fálvola fe- 
dendi örökre a mai nap eseményét.

II.
Következett a nyári időszak. A városi 

polgáruk üde nyári lakhelyre s árnyas fürdőkbe 
szöknek, egyrészt, hogy meneküljenek a falak 
tikkasztó meleg légköréből, másrészt, hogy 
testüket és szellemüket gyógyítsák a vidor 
természetben, hol a pacsirták fütyörésznek s

a gólya kelepel — s hol a hegyi patakok víz­
esései hangzatos melódijájukkal megszégyenítik 
a művészet kiválasztott mestereit.

Bariba a nyári szünidőt, a helyett hogy 
Virágosra rándult volna, Vöszlőban tölté, 
melynek gyógyhatású vizeit és zamatos bo­
rait egyaránt izlelgeté. Itt sétált ő fel s alá 
az igazi és mesterséges vadonokban, csudái ta 
az igazi és mesterséges zuhatagokat s ball- 
gatá a madarak dalait. Két hét lefolyta alatt 
Bartha a Fricsféle park stereotyp alakjává 
vált.

De nem maradt Bariba nyugodtan Vösz- 
lón. Folytonosan részt vett a fürdővendégek 
kirándulásaiban s a vörös „Baedeker8-rel ke­
zében ő lett a legügyesebb kirándulási kalauz.

Ily nagyobb kirándulás terveztetett a 6566 
: lálmyi Scbneeberghez. A társaság férfi tagjai I nagyobb része az oromig hatolt, de a nők 
' már félutrói visszatértek, miután a hegy meg- 
i mászása sok nehézséggel jár, melyek a gyenge 
‘női testet gyorsan leigázzák.

Bartha ez alkalommal nem a legnagyobb 
kedvvel, de mégis örömest maradt a völgyben, 
mert egy vidor kis hölgy tartóztatta őt vissza, 
kivel az utón megösmerkedett. A hölgy any­
jával együtt tartózkodott a fürdőben, ki egy 
osztrák dzsidás ezredesnek volt özvegye. Thy- 
rában minden kedvesség s szeretetreméltóság, 
a mely az orosz és német nők tulajdona, egye­

sülve jelen volt, mert Thyra az atyai oldalról 
orosz, anyai oldalról a német nemzet gyerme­
keihez tartozott,

Az őstfierkédés a fürdői tánezteremben 
történt, hol Bartha a szép hölgy kelletne által 
elbájolva, mint egészen ismeretlen, tánezra 
merészelte őt felszólítani az elmaradhatatlan 
kosárra szántan; de minden reményén felül 
a nö elfogadta az általa nyújtott kezet. Bart- 
hát e viseletmód egészen lelánczolta, a viga- 

I lom tartama alatt folytonosan Thyrával tánczo.t, 
jki viszont a .egkedvesebb könyedséggel egé­
szen tánezosának adta át magát.

E perczlől kezdve Bartha folyton Thyra 
édes anyja társaságában volt található s udva­
riassága s szívélyes előzékenysége által nemso­
kára mindkét nő felette sziveim kezdék öt.

Ez azonban nem volt azon szerencse, 
i amit Bartha kívánt, mert ő . . . szereié Thy- 
i rát, szereié a legtisztább, legszentebb szerelem- 
i mel, mely a földnek tüzébői lángot nem köl­
csönzött s a melynek szende világa a menny 
fénytengeréből származott. — S boldogtalan 

, volt Bartha e szereimében, mert nem mert 
' nyilatkozni a dicső szépségű kökényszemü au- 
! gyalkának.

(Folyt köv.)



a haza feifegyverzett polgárai nem lehetnek 
jognélküli fegyveres rabszolgák; — akkor azt 
mondják ki, hogy azon hadsereg, mely többet 
mint 100 milliót emészt fel évenként és újra 
és újra többet követel, a polgárok jogos bírá­
lata alatt áll. S midőn a nagy összegekkel 
szembe a nagy védtelenség érzete nyugtalanít 
mindenkit a bírálat méltán lehet gúnyos és 
erős; akkor a nem vétkesek azt mondják ki, 
hogy a polgárok közérzülete, az esküdtszék az 
igazságot védelmezi, hogy az esküdtszék a sza­
badság és nem az elnyomás, a védelem orgá­
numa s nem a bosszuáilás eszköze, mely vé­
delmezi a becsületet, — de nem ápolja a hiú 
aprehenziokat és a tizenkét polgár lelkiisme­
rete előtt meg kell hajolni még a 800,000 ezer 
szurony miniszterének is.

Bármi legyen az Ítéletet, tisztelettel fo­
gadom ; de legyenek meggyőződve, hogy azért" 
épen úgy fogom munkámat jövőben is folytatni 
a nép acnvagi és szellemi felszabadítása érde­
kében, mint a múltban, mert meggyőződésemért 
kész vagyok nemcsak kellemetlenséget tűrni, 
hanem szenvedni is.

És Ugrón G. — egyhangúlag fel­
mentetett.

Lóteny észtőkuek.
N.-R á b é, aug. 29.

A nmtságu földmivelés ipar és kereske- 
deiemügyi magyar királyi minisztérium, a bi- 
harmegyei és hajdukerüieti lótenyésztés emelő 
sere engedélyezett „Lótenyésztési jutalomdijj 
osztás" hirdetmény I példányát azon kéréssel 
nie.lékelem, hogy azt egész terjedelmében, be­
cses lápjában közzé tenni szíveskedjék, azon 
megjegyzéssel, hogy a lovak bemutatása és 
díjazás N.-Váradon a gazdasági egylet kiállí­
tási csarnokánál; — Beretyó-Ujfalubau pedig 
a városházánál megtudandó helyen' fog tör­
ténni.

Felkérem egyúttal Debreczen város és a 
hajdúkerület lótenyészbizottsáeok tisztelt elnö­
keit is. hogy a dijosztás ideje és helyére a bi­
zottsági körükhöz tartozó tenyésztőket figyel­
meztetni. s azok érdekeinek képviseletére sze­
mélyesen megjelenni, vagy eg) éhként intézkedni 
szíveskedjenek. Szabó József, elnök.

Ezennel közhírré tétetik, miszerint a bi- 
barmegvei és hajdúkerület! lótenyésztés emelé­
sére engedélyezett lótenyésztési jutalomdijosz- 
tás a folyó évben két helyen és pedig: szep­
tember hó 23-án reggeli 9 órakor Berettvó- 
U'faluban és szeptember hó 27-én szintén reg­
gel U órakor Nagyváradon fog megtartatni, — 
mely a.kaiommai következő dijak lesznek ki­
tűzve:
I. A Berettyó-Ujfaiuban tartandó dijosztáson 

szeptember hó 23-án.
1. Sikerült szopóscsikóval bemutatott anyakan- 
czúk számára, melyek jól ápolt, egészséges és 
erőteljes állapotban vannak s a jó tenvészkan-

czák kellékeivel bírnak.
Fosó díj......................7 darab magyar arany.
Második dij .... 5 „ „ „
Harmadik díj ... 3 „ „ „

2. Hároméves kanczacsikók számára, melyek
kitűnő tenyészképességet Ígérnek.

FM dij......................5 darab magyar aranr.
iiiu-odin dij .... 3 „
Harmadik dij ... 2 „ „ „

3. A lótenvész bizottmány elnöke által adott 
dij 2 éves kanczacsikók számára, melyre csu­

pán földmivelők pályázhatnak.
Első dij......................3 darab magyar arany.
Második dij .... 2 „ „ „ '

(Vége köv.)

Külföld.

— A herczegovinai lázadásról illetőleg 
semmi újat nem Írhatunk. Komolyabb összees­
küvés nem történt, mindennap várják a döntő 
csatát, Keikbe nem 5000 tőrök, hanem c-ak 
860 török érkezett. Ez pedig mindenesetre cse­
kély a lázadás elnyomására.

Zichy gróf a szultánnál egv órai auden- 
tián volt

ÚJDONSÁGOK.

* A ..Debreczen1-re szept. hóra elő­
fizethetni I írtjával. Négy hóra: 3 ft 50 
krjával. Ajánljuk lapunkat a t. közönség 
buzgó támogatásába.

* Színházunk megnyitásának idejét a bu­
dapesti lapok szép". 16-ra tették. Azonban 
újabb értesülésünk szerint ez szept. 18-án, 
szombaton fog megtörténni ünnepélyességgel.

* A polgármesterségre már több egyént 
emlegetnek. Természetes, bogy a kombinácziók 
nagyban elütnek. Mi minden czélzat nélkül, 
napi hirkéut jelezzük, hogy eddigelé ez állásra 
Szabó Bálinti t, Csannk Józsefet s Búzás Pált 
hallottuk t mlegetít tűi.

* Színházi jelentés. Tisztelettel értesit- 
tetik a n. é. közönség, bogy a jövő sziubázi 
idényre a bérleti előjegyzések már 
holnaptól, szept. 1 tői kezdve szept. 8-ikdig 
minden nap délelőtti 11 órától 1-ig a színházi 
pénztárrá! eszközölhetök. A régi bérlőknek 
helyeik megtartása iránt előny adatik. A bér­
leti jegyek ugyanott szept. 9-én és 10-én a 
nevezett órákban válthatók ki. A bérleti 
feltételek maradnak fa régiek. 
Tisztelettel kéretik a n. é. müpártoló közön­
ség. hogy az illető helyek iránt mielőbb ren­
delkezni méltóztassék. Debreczen, aug. 31. Az 
igazgató.

* Rónai síremlékének ünnepélyes leleple­
zésére, a mint hírlik, városunkból is fognak 
átrándulni Nagyváradra.

* A gyalogverseny képezi ma is város­
szerte a beszéd tárgyát. Nem csoda, mert e 
verseny valóban egyedüli volt a maga nemé­
ben. Felülmúlta ez nagyszerűségében még a 
budape^t-balatoi.füredi gyalogversenyt is,— 
bár ott a távolság nagyobb volt, de a ver­
senyzőnek tetszése szerint választható ut, az 
esteli indulás, és az utak jósága — mind meg­
annyi előnyök, minők itt a versenyzőknek 
nem nyujtattak. Az ünnepélyesség, bár Debre- 
czenben kezdődött — annak legfényesebb 
része azonban Nagyváradon folyt íe. —
A gyalogversenynek legérdekesebb része kü­
lönben Püspökinél kezdődött, mert a négy ver­
senyző mar M-Kerrs tes alatt mindegyütt 
volt, s nem tágított egyik a másik mellől egy 
talpalatnyit sem. Ha az egyik sebesebben kez­
dett lépni, mindnyájan sebesen haladtak; Püs­
pökinél vetie kezdetét a tu ajdonképeni harcz, 
mert itt Nánássy Lajos előre lépett és oly se­
besen haladt, hogy szemtanuk állítása szerint 
soha oly lépéseket még nem láttak úgy, hogy 
a kis Gyürki Sándor csakhamar mintegy négy­
száz lépésnyire maradt ei tőle; Kálnai Sándor 
látván, hogy már második sem lehet, fárad­
tan dó.l le az útfélen, de a mint 
látta, hogy Schlesinger Miklós, a ne­
gyedik versenyző előttehalad és 
igyekszik Györki után. ő is felemelkedik, s 
újra elhagyja Schlesingert, a ki Kálnaynak 
előbbi példáját követve, az ut szélén pihenésre 
ledőlt. így történt, hogy Schlesinger öt óra 
23*/, perczkor negyediknek érkezett a czél- 
ponthoz. Az indóbáz előtt két kiszegezett zászló 
jelezte, hogy ott a czélpont, s a közönség már 
délután 2 órakor özönleni kezdett kifelé, so­
kan és pedig előkelő hölgyek és urak a rek- 
kenő hőségben órák hosszáig várták kocsikon 
a gvalogolókat, s már négy óra felé oly óriási 
volt a néptömeg, hogy a nagyváradi derék 
tüzoltó-egvietnek köszönhető csak, hogy a ren­
det fen lehetett tartani. A négy versenyző 
beérkeztével mindenki igyekezett a vendéglő

nagy helyiségeibe, hogy az érmek kiosztásá­
nál jelen legyen. — Szabó Antal ur 
üdvözlő beszéde után Beöthy Sára kisasszony 
ő nagysága Nánássy Lajosnak, mint első beér- 
kezőnék felfűzte a „debreczeni gyalogverseny- 
társulat“ által kitűzött aranyérmet és a buda­
pesti m. athleti ai klub ezüst érmét; ifjú 
Gyürky Sándor nyerte a gyalogversenytársulat 
ezüst érmét, és az athletikai klub bronce ér­
mét; végre Kálnai Sándor a gyalogverseny tár­
sulat bronceérmét. Scblesinger Miklós dicsérő 
oklevelet fog kapni. Óriási néptömeg kisérte 
aztán a városba a versenyzőket. Diadalmenet­
nek lehetne elnevezni a bevonulást. Az ünne­
pélynek folytatása 9 órakor este az Apolló ven­
déglőben az ónk. tűzoltó- és tornaegylet által 
rendezett banquetten következett, hol a ver­
senyzők többnyire egyenruháikban jelentek meg, 
(az egyenruhák Kohn Vilmos helybeli szabónál 
készültek) kitűnő kedv dagasztotta a jélenvol- 
tak keblét, s a jó zene mellett foiyt vig mu­
latságnak a reggeli négy óra vetett véget. Ná­
nássy Lajos és Schlesinger Miklós a _ ma dél­
utáni vonaton érkeztek haza teljes egészségben.

* Gyakorlati értékű könyv jelent meg 
Telegdi K. Lajos kiadásában N á n á s s y La­
jos pénzügyi titkártól a bélyeg és jogilletékek 
kiszabása tárgyában. Ára 80 kr.

* Temesvári Lajos színigazgatónk igen 
udvariasan járt el a volt bérlő közönség iránt, 
midőn előnyt adott annak a jövő bérletre nézve. 
A fővárosi lapok Temesvári társulatáról igen 
elismerőleg nyilatkoznak, s Így mi is a leg­
szebb reményekkel nézhetünk az elé.

* Debreczeni hetivásár. Ma ismét elég 
bőven volt eliatva piaczunk terménynyel, me­
lyek között leginkább a malom számára váló 
szép fajbuzak és ajó rozsok váltak kelendőkké. 
Fakó búza nyomott áron csak a magán szük­
ségletre vásároltatott, a könnyű és tisztitatlan 
rozs figyelmen kívül maradt, árpa és zab még 
3 forinton alul is szállott köblönként. Ezen 
a gazdálkodókat sújtó forgalomhiány miatt 
nem csoda, ha a földmivelöink iehangoltatnak, 
nem csoda, ba fizetésüket, adótartozásaikat 
nem teljesíthetik. Valóban be kell látniok föld- 
mivelőinknek, hogy már nem elég az ősi szo­
kás szerint csak búzát, gabonát termeszteni, 
mert ez által már alig iehet tovább a gazdá- 
szatot fentartani s koronkénti szükségleteiket 
fedezni. Keli gondoskodni oly módokról, misze­
rint a kereset, a jövedelem, ne csupán a ter­
mény árára szorítkozzék, s a termény ne csak 
a szokott mivelési ágakra terjedjen, hanem 
oiv ága .ra, melyek a gyáriparnak alapul szol­
gáljanak. kell gondoskodni arról, hogy a kézi- 
muukaerő egész éven át csak egy napon se 
veszszen el tétlenül. De e tárgyban úgy váro­
sunkban, mint a vidéken a hivatott értelmi­
ségnek kellene a kezdeményezés és cselekvés 
terére lépni, azon térre, melyen ugv a gyár­
ipar meghonosítása, mint a nálunk még isme­
retlen kézműipar által nagymérvű megtakarí­
tását eszközölhetnék forgalmi csekély pénzünk­
nek, más részről pedig a munkásoknak nem 
kellene a nyári keresetét tétlenségök mellett 
foglalás nélkül eltékozolni. A mai terményárak 
e szerint jegyezhetők. Tisztabuza köblönként, 
suiyosfaj 8.20—80 kr, könnyebb 6—7.60 kr, 
kétsz. 5—5.60 kr, rozs 5.20—50 kr, árpa 
2.80—3.10 kr, zab 2.80—3 frt, köles 3—3.40 
kr, tengeri 4.80—5 frt, uj tengeri zsákja 1 
frt. zsákkolompér 1 frt.

* Megjelent s beküldetett hozzánk a „Ma­
gyar könyvesház“ 9. 10. száma. „Szerelmi 
n é p d a 1 o k“-at tartalmaz. Székely Sándor 
gyűjteményéből sajtó alá rendezte s jegyzetek­
kel ellátta A b a f i Lajos. E kettős füzet ára 
40 kr. Melegen ajánljuk e kitűnő vállalatot a 
közönség figyelmébe.

* A közönség köréből. Tegnap este a 
homokkerti csősz, egy hazafelé menő gazdát 
megfojtogatott; hová viszi még ez? a viszgá- 
lat több ily tétéért folyamatban van. ő az, ki 
a katonákra is rálövöldöz. KovácsJános, 
hentes mester.

ORSZÁGGYŰLÉS.
— Aug. 30. —

Korelnök B o é r Antal,_ a ki Somsich 
felszólalására elfoglalja az elnöki széket. Boer 
korjegyzőkül megnevezi Szlávy Olivért, b Jó­
sika Gyulát, gr. Bethlen Andort, Ugrón Ákost, 
Szivák Imrét és Baross Gábort. Jelenti, hogy 
az országgyűlés ő felségé által kedden d. e. 1 * 
órakor nyittatik meg. Végül felhívja a képvi­
selőket, bogy a megnyitáson minél nagyobb 
számban jelenjenek meg. Felolvastatik a meg­
nyitási ptogramm is. S i m o n y i Ernő jelzi, 
hogy a megnyitási ünnepélynél a magyar kir. 
főlovászmester, mint a cs. kir. főmarschall he­
lyettese legyen jelen, ez nem helyes, ez egé­
szen eltérő az eddigi magyar gyakorlattól, és 
azt hiszem, hogy valami udvari cancellariai hi­
bából csúszott be a programmba. Nehogy eb­
ből valami előzetes eset formáltassék, Magyar- 
ország államiságának hátrányára, kérem a hi­
bát kijavíttatni.

Wenckheim helyesnek tartja azt.
S i m o n y i Ernő: Engedelmet kérek, a 

magyar törvény' csak magyar zászlós urakat is­
mer, ezek végzik folyton koronázáskor és egyéb 
királyi ünnepélyes megjelenések alkalmával a 
szertartást. Udvari marschall a magyar zász­
lós urak között nincs; és midőn ő felsége, a 
magyar király, a magyar országgyűlést meg­
nyitja, ott functiója egyedül a magyar zászlós 
uraknak lehet.

K o r e 1 n ö k: nem tartja helyén most 
a felszólalást.

Irányi Dániel: én nemcsak .al­
kotmányosnak tartom, hanem régi törvényeink­
ben gyökeredzőnek is Simonyi Ernő képviselő­
társam felszólalását, és midőn ahhoz en is 
hozzájárulok, miként 1869. és 1872-ben kije­
lentettem, ugv kijelentem ez alkalommal is, 
hogy ha csak a kormány részéről biztosítást 
nem nyerünk az iránt, hogy a kir. váriakon a 
megnyitás alkalmával a magyar nemzeti és a 
horvát lobogókon kívül, más feketesárga lobogó, 
kitüzetni nem fog, mi a megnyitási ünnepélyen 
meg nem jelenünk. (Felkiáltások a középen: 
Tessék!)

A feketesárga zászlónak a kir. váriakon 
nincs helye! legkevésbé van helye a magyar 
országgyűlés megnyitásakor, akár családi szín­
nek tekintessék, minek azt némelyek tekinteni 
szeretik, akár pedig osztrák birodalmi jelvény­
nek, a minek én tartom azt. Ha családi szín­
nek tekintik, ne felejtsék azt, hogy a királyi 
várlak nem családi, hanem nyilvános középü­
let a melyre a 48-iki törvények érteimében a 
magyar nemzeti lobogó tűzendő ki; különben 
is ne felejtsék azt, hogy a magyar országgyű­
lés nem családi, hanem fontos nemzeti ünne­
pély. — De nincs helye a budai váriakon a 
fekete-sárga lobogónak azon esetben sem és 
még kevésbé, hogy ha az osztrák birodalmi 
jelvénynek tekintetik. Magyarország nem ki­
egészítő része az osztrák birodalomnak, ha­
nem önálló független ország. (Felkiáltások: 
Ugv van!)

A kettős színnek, a színek egyesítésének 
véleményem szerint — az 1867. kiegyezés 
alapján is, mely az önök müve, és nem a mi­
énk, csak az esetben van helye, ha Magyar- 
ország és Ausztria, vagyis, mint önök nevezik, 
az oszrák-magvar monarchia együttvéve képvi­
seltetik a külföld irányában. De Magyarország 
határain belül idegen zászlónak nincs helye, 
annak jogosultságát nem ismerhetem el, ép oly 
kevéssé, mint. nem volna jogosult a magyar 
színnek kitűzése a bécsi burgra. midőn csá­
szár Ő Felségének mMtóztatik az osztrák 
reichsratuot megnyitni. Megütköztek, és véle­
ményem szerint méltán ütköztek meg a lapok 
azon, hogy a határőrvidéknek nem tudom me­
lyik városában fekete-sárga zászlót tűztek ki 
a választás alkalmával, sőt ezt a kormánypárti 
lapok tették és véleményem szerint helyesen 
tették, a kormány figyelmét felhívták azon 
visszaélésre és kihívásra.

Vajon ugyanezen jelvénynek az ország 
fővárosában, az ország szivében, a magyar or­
szággyűlés megnyitásakor való kitűzése inkább 
hirdeti-e magyar állameszmét, mintha a határ-

őrvidék valamelyik kisebbszerü városában tűze­
tik az ki?

Egyébiránt, ámbár elismerem, az eddigi 
szokás szerint az országgyűlés helyesen nyit­
tatik meg a király ó Felségének lakosztályai­
ban, nem habozom kijelenteni, hogy sokkal 
helyesebbnek tartanám, ha a megnyitás ünne­
pélye a parliament házában történnék. (Helyes­
lés a szélsőbalon.) Ez igy történik Angliában 
még akkor is, ha a koronát asszony viseli, 
így Francziaországban Lajos Fülöp alatt, igy 
történik Belgiumban és Olaszországban, szóval 
mindenütt, hol nem oetroyáit alkotmány létezik, 
hanem a nép fensége elismerésre talál. Ezt 
tartoztam kijelenteni, ezzel bezárom szavaimat.

Wencbkheim helyesnek tartja ezt is.
Tisza K. felszólalására kedden d. u. 

1 órakor a trónbeszéd felolvasása végett gyű­
lés tartatik. S még Madarász emelt szót 
a sárgafekete szin ellen, s a gyűlés véget ért.

A „Debreczen“
eredeti

§1 Aí» A Hí TÁVI RAT A.
— Budapest, aug. 31. A ma fel­

olvasott trónbeszéd, melylyel az ország­
gyűlés megnyittatott, a kétértelműség­
nek és átalánosságoknak remekműve. 
Az önálló magyar bank, önálló vámterü­
let, önálló hadsereg helyett hivatkozik 
az adóemelésre, a véderő gyarapítá­
sára, a bankügy kétes értékű megol­
dására, a kötelező polgári házasság he­
lyett a fakultativ irányra. Átalában az 
egész trónbeszéd irálya emlékeztet a hi­
res novemberi határozatra.

Tisza kormánya és pártja a fe­
kete-sárga zászló előtt kapitulált.

LEGUJA BB.

— H.-Szoboszlóról veszszük a szo­
morú hirt. hogy ott a tegnap az adó­
behajtás alkalmával az elégülentlenség 
csaknem lázongásban tört ki.

Nagyon sajnos volna, ha polgár­
ságunk a szentesített törvény ellen tet- 
legesen lépne fel.

Szerkesztői nyílt pasta.
— Budapest Köszönöm. Csak minél töb­

bet a jóból. Hát a másik dolog?! V. Gy. küldi-e azt ? 
H.-B öszörmény. Köszönettel vettük. H.-S z o- 
boszló. Mi történt ott? Részletes tudósítást kérünk. 
,.N e k i.“ Csütönökön d. u. valószínűleg találkozunk, 
vág)- pénteken délben.

Felelős szerkesztő s kiadótulajdonos:
SZATMÁRI KÁROLY.

Főmunkatárs:
TISZAI DÁNIEL.

■Nyilttér.
JAKAB, HELLER és LIPPMAKN
ajánlja a t. ez. birtokos és gabonake­

reskedő uraknak dúsan ellátott

zsákraktarát,
a legjobb minőségben és jutányos gvári 

áron, bármily nagy mennyiségben.
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HIRDETÉSEK.

Pályázati íelhi vas
a debreczeni „István“ gőzmalom társulatnál,

a jövő 1876-ik évi január 1-én üresedésbe jövő

vezérigazgatói hivatali állásra.
Minek folytán a pályázni kívánók felhivatnak, hogy szakkép­

zettségükről, a magyar és német nyelvben! jártasságukról, eddigi mű­
ködésűkről szóló okmányokkal felszerelt ajánlatukat, melyben az álta­
luk nyújtandó biztosítéknak, és az általuk igénybe venni szándékolt 
évi rendes fizetésnek mennyisége is beiktatandó, a társulat elnökségé­
nél folyó 1875-ik évi évi szeptember utolsó napjáig nyújtsák be.

Megemlittetik, hogy az alkalmazandó vezér igazgató az évi ren­
des fizetésen felül, a tiszta haszonnak a választmány által meghatáro­
zandó %-tólijában mint külön jutalékban (tantieme) részesülend, hogy 
minden idejét a malom üzlet körüli működésre köteles fordítani, a kö­
telezettség 3 vagy 6 évre szólhat, mely időn belül félévi kölcsönös 
felmondásnak leend helye. Végre, hogy a hivatali utasítás, a társulat 
elnökségénél bármikor megtekinthető, mely utasítás azonban a keres­
kedelmi törvény életbeléptetése után annak rendeletéhez alkalmaztalak.

Kelt Debreczenben, az 1875. augusztus 24-én tartott választ­
mányi ülés határozatából.

Sesztina Lajos,
társulati elnök.

4SJSSYÜK1
az

„István“ gőzmalom társulat
készítményeinek 

helybeli raktáraiban.

E
’S
60

Költségmentesen engedmény nélkül, 
készpénz fizetés mellett, kötele­

zettség nélkül

Egész
zsákban

, Kisebb 
részletben 

yg mázsáig
100 b. font oszt. ért.

A B Asztali dara l-ső rendű II 13 1 58 i 13 90
C szintén 2-od „ * 12 47 12 70
0 Királyliszt H 13 21 i 13 50
1 Lángliszt 0) 12 65 12 90
2 Montliszt >> 12 09 12 30
3 Zsemlyeliszí 1-bő rendű 11 54 11 80
4 szintén 2-od „ QL 10 79 11
5 Fehérkenyérliszt l-ső rendű ti 9 68 9 90
6 szintén 2-od „ •H 8 75 8 90
7 Barnakenyérliszt l-ső rendű 8 19 8 40
8 szintén 2-od r 7 26 7 40
9 Lábliszt l-ső rendű 6 14 — —
10 szintén 2-od GG 4 28 — —

R 1 Rozsliszt l-ső rendű N 8 — 8 ! 20
R n szintén 2-od „ II 7 44 j 7 60

Debreczen, 1875. aug. 20.

A DEBRECZENI

könyv, kőmünyomda s kártyagyári 
részvénytársulat

KÖNYV- KÖ- és MÜNYOMDÁJA.
ajánlkozik

mindennemű nyomtatványok
jutányos ároni

gyors és pontos 
elkészítésére.

Üzlethelyiség, — hová a megrendelések 
intézése kéretik, — főpiacz, a reform nagy­
templom mellett.

N&C

Vállalkozó kerestetik
kosztadásra.

A debreczeni m. kir. gazdasági ta­
nintézet foldmives iskolájában a Pal-

lagon körülbelől TO tanuló élelmezé­
sére ezennel árlejtés nyittatik. A vál­
lalkozót az intézet ellátja teljes konyha 
és asztal felszereléssel úgy, hogy 
minden tőke vagy más befektetés nél­
kül megkezdhető a vállalat. Vállalkozó 
a gazdaságban kényelmes lakást és 
minden az üzlethez tartozó kellék

keket nyer. Jelentkezési határidő 
szeptember 3-ik, a meddig minden más 
feltételek megtekinthetők naponként d. 
e. a gazdasági tanintézetben péterfia- 
utcza végén.
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Debreczen, nyomatott a részvénv társ. köcwnYomdájában. 1875.


